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2. Мета та завдання навчальної дисципліни 

Мета:  
1. отримати уявлення про «Філософію свідомості» як предмет філософського і 

методологічного аналізу та його значення в наукових і філософських досліджень і в 
сучасній культурі; 

2. розумітися на історичних типах «Філософії свідомості», концепціях та напрямках 
філософського трактування свідомості;  

3. мати знання з основних розділів «Філософія свідомості», їх онтологічного, 
гносеологічного та аксіологічного аспектів;  

4. практично використовувати «Філософія свідомості» в якості методологічної основи 
наукових досліджень і соціальної практики;  

5. формувати навички філософського аналізу текстів з царини «Філософії свідомості». 
 

Завдання: вироблення у студентів уявлень про науковий підхід до вирішення завдань з 
аналізу «Філософії свідомості» та оцінки їх актуальності в іеформаційному суспільстві;  

 прищеплення навичок творчої роботи з науковою літературою по заданому питання з аналізом 
і узагальненням зібраних даних для формування усних уявлень про мету і шляхи вирішення 
поставленого завдання дослідження;  

розвиток у студентів навичок самостійної роботи - вміння самостійно формулювати завдання 
дослідження і розробляти методику проведення дослідження.  

Методика вивчення курсу «Філософія свідомості» передбачає засвоєння теоретичних 
аспектів у формі лекційних занять (для студентів озо), придбання навичок у формі практичних 
занять щодо методів наукових досліджень феномену свідомості 

Процес вивчення дисципліни спрямований на формування елементів наступних 
компетентностей: 

а) загальних (ЗК): Уміння визначати тип власного світогляду, застосовувати основні 
надбання філософії для розбудови власних свідомості та культури мислення (КСО.01); знання  
понять і фундаментальних принципів, за допомогою яких описуються наукові, філософські, 
релігійні картини світу (КЗН. 03); 

б) фахових загальних (КФЗ): знання взаємодії біологічного і соціального, духовного і 
тілесного в людині (КЗП. 03); 

в) спеціальних фахових (КФС): уміння використовувати основну філософську 
термінологію та методологію (КСП.01).  

Очікувані результати навчання. У результаті вивчення навчальної дисципліни студент 
повинен  
знати: 
 1. основні світоглядні та методологічні засади філософського та наукового осмислення 
дійсності, в якій чильне місце займає субєктивна реальність – свідомість людини. 
     2. характеристику історичних типів розуміння свідомості;  
     3. історичну ґенезу предмета «Філософія свідомості» в історії філософії; 
     4. сучасні наукові і філософські уявлення про природу свідомості;  
     5. розкривати особливий (ціннісний) аспект відношення свідомості людини до світу, її 
свободу в умовах сучасного інформаційного суспільства;  

Успішне вивчення змісту курсу за пропонованою робочій програмі сприяє формуванню 
методологічної та наукової культури, гнучкого сприйняття наукових текстів, участі в дискусіях 
з різних тем дослідних робіт зі спеціальності «філософія» і «культурологія», ефективному 
застосуванню отриманих знань у процесі захисту кваліфікаційних та дипломних робіт.  
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вміти:     1. застосовувати філософські засоби пізнання, світоглядні засади «Філософія 
свідомості» як складової сучасної культури, науки й техніки до аналізу проблемних ситуацій і 
вибору оптимальних рішень у професійній та соціальній галузях життєдіяльності;  
     2. аналізувати соціальні настанови, власні ціннісні орієнтації і самосвідомість, досягнення 
науки, техніки і культури взагалі, з точки зору сучасних філософських концепцій «Філософії 
свідомості»;  
     3. оцінювали свої ідеї та вчинки, явища і процеси духовного життя з позицій гуманістичної 
моралі та естетики;  
     4. приймати участь і відстоювати свої переконання в дискусіях; 
     5. використовувати практичні навики самовизначення у світоглядних позиціях, захисту своїх 
переконань, культури спілкування, інтелектуальної взаємодії з колегами. 
     6. працювати з філософськими та науковими текстами, аналізувати їх відповідно до вимог 
курсу «Філософія свідомості». 

Після вивчення дисципліни студент повинен вміти: скласти літературний огляд по 
поставленому завданню і правильно оцінити стан питання і зробити обгрунтовані висновки про 
виконану роботу з оцінкою їх значення для конкретних практичних цілей. 

 
  

3. Зміст навчальної дисципліни 
Змістовий модуль 1. Психофізична проблема як змістовний центр філософії свідомості. 
Філософія свідомості-вивчає природу свідомості і співвідношення свідомості і фізичної 
реальності (тіла). Проблематика філософії свідомості сходить до Античності. Платон і 
Арістотель є попередниками сучасних дуалістів, оскільки вважали, що розум існує як окрема 
від матерії як онтологічний реальність. Біля витоків традиції монізму варто Парменід, який 
стверджував, що буття і мислення єдині. У концепціях Декарта, Спінози, Локка і Юма 
свідомість стає найважливішим об'єктом вивчення. Артур Шопенгауер назвав свідомість 
«заковикою Всесвіту». Для Річарда Рорті філософія свідомості зараз є єдиною корисною 
філософською дисципліною і має не тільки теоретичне значення. Сучасні теорії свідомості 
справляють істотний вплив на концепції штучного інтелекту і пов'язані з питаннями про 
свободу волі, як етичної відповідальності людини за свої вчинки. Співвідношення свідомості і 
тіла, як психофізична проблема, досліджується в рамках парадигми аналітичної філософії. Рене 
Декарт, засновник новоєвропейської філософії свідомості, який сформулював психофізичну 
проблему, головний представник дуалізму. У класичному вигляді психофізична проблема була 
сформульована французьким мислителем XVII століття Рене Декартом. Декарт вважав, що світ 
складається з двох субстанцій: матеріальної і духовної. При цьому основним атрибутом матерії 
є протяжність, а основним атрибутом духу - мислення. З цієї точки зору, людина являє собою 
поєднання протяжного тіла і мислячого духу. Така позиція стала відома як психофізичний 
дуалізм. Психофізична проблема у постановці Декарта формулюється так: Як корелюють в 
людині її тіло і дух? У сучасній філософії психофізична проблема визначається як питання про 
співвідношення ментальних станів (наших думок, бажань, почуттів і т. п.) і фізичних станів 
мозку. Існує два основних напрямки вирішення психофізичної проблеми - це дуалізм і монізм. 
Перший, як ми бачили на прикладі Декарта, виходить з припущення про те, що свідомість 
володіє особливою природою, принципово несвідомих до фізичної матеріальної реальності. 
Існує кілька варіантів дуалізму. Монізм історично має три різновиди: ідеалістичну, 
матеріалістичну, а також «нейтральну». У сучасній філософії ідеалістична різновид монізму, 
яка стверджує, що матеріальна дійсність породжується активністю деяких ідеальних форм 
(людської свідомості або Бога), представлена слабо. В основному вона розділяється деякими 
представниками так званої релігійної філософії. Нейтральний монізм також поширений мало, 
його представники вважають, що у основі і матерії, і свідомості лежить деяка третя нейтральна 
реальність. Матеріалістична версія монізму, у свою чергу, стверджує, що свідомість є 
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елементом матеріальної дійсності. Іншими словами, існує тільки мозок, а свідомість є його 
породженням. У сучасній філософії існує кілька варіантів матеріалістичного монізму. 
 
Тема 1. Дуалізм як інтеракціонізм та інші види дуалізму в філософії свідомості. 
Основний аргумент на користь дуалізму просто апелює до здорового глузду більшості людей. 
Якщо запитати, що таке свідомість, то багато хто скаже, що це щось тотожне їх «Я», або душі, 
або іншої подібної суті, але при цьому напевно відмовляться від ідеї, згідно з якою свідомість - 
це просто мозок або його частину. Деякі сучасні філософи порівнюють подібні інтуїції 
здорового глузду з переконанням у тому, що Земля має плоску форму. Інтуїтивно це 
представляється очевидним, але наука давно довела помилковість такої точки зору. Більш 
сучасний аргумент на підтримку дуалізму полягає в тому, що ментальне і фізичне мають дуже 
різні і, можливо, несумісні властивості. Ментальні події мають певне суб'єктивне якість (див. 
Квал), у той час як фізичні події подібного якості не мають. Ми можемо відчувати певну біль, 
бачити певний знайомий відтінок синього і т. п. Теза дуалістів полягає в тому, що подібні речі 
не можуть бути зредуковані до чого-то фізичній. У сучасній аналітичній філософії виділяються 
два основних види дуалізму. Класичний субстанціональних дуалізм слідом за Декартом 
стверджує, що свідомість і матерія існують повністю незалежно один від одного. Більш молода 
теорія, дуалізм властивостей, вважає, що хоча існує лише одна субстанція або одна реальність 
(матеріальна), свідомість, тим не менш, пов'язане з набором нередукованих до матеріальної 
реальності властивостей, які емерджентним породжуються на основі матеріальних систем 
(мозку).  
Інтеракціонізм. Інтераціоністскій дуалізм або просто інтеракціонізму - це різновид дуалізму, 
яка сходить до концепції Декарта. У XX столітті цю теорію захищали Карл Поппер і Джон 
Екклз. Інтеракціонізму припускає, що ментальні стану, такі як думки і бажання, каузальних 
взаємодіють з фізичним станом. Класичний аргумент Декарта у підтримку інтеракціонізму 
можна сформулювати наступним чином: ми маємо ясну і чітку ідею свідомості як мислячої 
речі, яка не протяжних в просторі, і ми також маємо ясну і чітку ідею протяжного тіла. Тому 
свідомість і тіло не можуть бути ідентичними, оскільки вони мають радикально різні 
властивості. У той же час, очевидно, що наші ментальні стану (думки, бажання і т. п.) 
каузальних впливають на наші тіла і навпаки. Коли дитина торкається до гарячого чайника 
(фізична подія), що заподіює йому біль (ментальне подія), він вчиться бути обережним з 
подібними речами (ще одне ментальне подія) і так далі.  
Головною передумовою аргументів Декарта є те, що «ясні і виразні ідеї» у нашій свідомості з 
необхідністю є істинними. Більш того, наш розум повністю доступний нам (ми маємо так 
званий привілейований доступ до власного свідомості). Однак більшість сучасних філософів не 
вважають подібні погляди самоочевидними, особливо після робіт Фрейда (який показав, що 
зовнішній спостерігач-психолог може зрозуміти несвідому мотивацію людини краще, ніж він 
сам), П. Дюгема (філософ науки може розуміти методи наукового відкриття краще, ніж сам 
вчений), Малиновського (антрополог може знати звички і навички людини краще, ніж він сам), 
а також фахівців з теорії сприйняття. Всі вони показали, що ідея привілейованого і ідеального 
доступу до нашого власним свідомості є досить спірною.  
Інші види дуалізму. Існує кілька інших форм дуалізму, які виникли як подальший розвиток ідей 
Декарта.  
• Теорія психофізичного паралелізму, згідно з якою свідомість і тіло, що мають різні 
онтологічні статуси, не чинять каузальних впливу один на одного, але розвиваються 
паралельно, причому їх взаємодія лише представляється нам. Цю теорію обстоював Лейбниць. 
Він стверджував, що між ментальним і фізичним існує гармонія, підтримувана Богом (див. 
Попередньо встановлено гармонія).  
• Окказіоналізм, представлений французьким послідовником Декарта Мальбраншем, який 
припускав, що відносини між фізичними подіями або між фізичними та ментальними подіями 
насправді не є каузальних. З точки зору Мальбранша, причини в кожному конкретному випадку 
пов'язані зі своїми наслідками за допомогою безпосереднього божественного втручання.  
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• Епіфеноменалізм, утверждаюшій, що ментальні феномени не можуть бути джерелом 
каузальних впливу. Фізичні події можуть впливати на інші фізичні події, а також на ментальні 
події, але ментальні події не можуть казуально впливати на що-небудь, оскільки вони всього 
лише інертні субпродукти (епіфеномени) фізичної реальності.  
• Дуалізм властивостей, що припускає, що коли матерія організована певним способом (тобто 
так, як організоване людське тіло), в ній виникають ментальні властивості. Дуалізм 
властивостей, таким чином, є гілкою емерджентність матеріалізму. Емерджентним властивості 
мають незалежний онтологічний статус і не можуть бути зредуковані або пояснити в термінах 
тієї фізичної основи, з якої вони виникають. У сучасній філософії подібну теорію розвиває 
Девід Чалмерс.  
 
Тема 2. Монізм як логічний біхевіоризм, теорія тотожності, елімінативний матеріалізм, 
функціоналізм, аномальний монізм в філософії свідомості. 
На відміну від дуалізму монізм стверджує, що існує тільки одна фундаментальна субстанція. 
Більшість сучасних моністичних теорій є матеріалістичними, або натуралістичними. 
Натуралістичний монізм (або просто науковий натуралізм) передбачає, що єдиною існуючою 
реальністю є та, яка описується сучасній природничій наукою. Іншими словами, сучасна наука 
описує світ повним і вичерпним способом. Існує кілька різних підходів до вирішення проблеми 
свідомості в рамках цієї загальної настанови.  
Ідеалістичний монізм (ідеалізм), що зводить матерію до свідомості або духу, не користується 
великою популярністю серед сучасних філософів. Однак на початку XX століття він протягом 
короткого часу був поширений серед позитивістів в різновиді Феноменалізм. Останній являє 
собою теорію, згідно з якою існують тільки репрезентації (або чуттєві дані) зовнішніх об'єктів в 
наших свідомості, але не самі ці об'єкти. Такий погляд, зокрема, був характерний для ранньої 
філософії Бертрана Рассела.  
Ще одна можлива позиція зводиться до того, що існує деяка первинна субстанція, яка не є ні 
фізичної, ні ментальної. З цієї точки зору і ментальне і фізичне-це властивості такої нейтральної 
субстанції. Подібну точку зору в історії філософії вперше сформулював Бенедикт Спіноза, у XX 
столітті її також розвивав Бертран Рассел, завдяки якому вона стала відома як нейтральна 
монізм.  
Нижче будуть обговорюватися тільки основні різновиди натуралістичного монізму.  
Логічний біхевіоризм Людвіг Вітгенштейн, філософ, який закликав відмовитися від вивчення 
внутрішнього світу свідомості і сконцентруватися на мові та поведінці.  
Логічний біхевіоризм виступав домінуючим напрямком аналітичної філософії свідомості 
протягом більшої частини XX століття. У психології біхевіоризм став реакцією на 
неадекватність інтроспекціонізма. Інтроспективним звіти про чию-небудь ментальної життя не 
можуть бути предметом експериментального дослідження і на їх основі не можна робити 
коректних узагальнень. Тому інтроспекція несумісна зі стандартним науковим методом. Вихід 
для психології, як це уявлялося біхевіористів, полягав у тому, щоб відмовитися від ідеї 
внутрішньої ментальної життя (і, отже, онтологічно незалежного свідомості), зосередившись на 
описі спостережуваного поведінки.  
Паралельно з таким розвитком психології розвивалися ідеї філософського або логічного 
біхевіоризму. Його ідеї характеризувалися послідовним веріфікаціонізмом і розглядали 
неверіфіціруемие пропозиції про внутрішню ментальної життя як безглузді. З точки зору 
філософів-біхевіористів ментальні пропозиції насправді є одним із способів опису поведінки, а 
також диспозицій до поведінки. Вони формулюються зовнішніми спостерігачами для того, щоб 
пояснювати і передбачати поведінку інших агентів.  
Логічний біхевіоризм, головним представником якого був Вітгенштейн, почав виходити з моди 
в 50-60 роки XX століття разом з виникненням когнітівізма.  
Теорія тотожності. Фізикалізму теорії тотожності, який вперше постулювали Джон Смарт і 
Юллін Плейс, став безпосередньою реакцією на невдачу біхевіоризму. Ця теорія стверджувала, 
що деякий ментальне стан буквально тотожне певного стану мозку.  
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Теорія тотожності зустріла кілька критичних аргументів, одним з найвідоміших з них є 
аргумент Хіларі Патнема про множинної реалізації. Очевидно, що, наприклад, біль можуть 
відчувати не тільки люди, а й амфібії. З іншого боку, вкрай малоймовірно, що всі різні 
організми, які відчувають біль, здатні перебувати в ідентичному фізичному стані мозку. Тому 
біль не може бути ідентична деякого станом мозку, а теорія тотожність не знаходить 
емпіричного підтвердження.  
Елімінативний матеріалізм є найбільш радикальною формою фізикалізму. Прихильники цієї 
теорії вважають, що всі ментальні стану - це об'єкти, які постулюється помилкової емпіричної 
теорією, так званої народної психологією (folk psychology). І подібно до того, як сучасна наука 
відмовилася від інших помилкових теорій, таких як, наприклад, концепція флогістон, вона 
повинна відмовитися і від народної психології. Відмова від останньої буде означати і відмову 
від усіх ментальних сутностей. Питання про співвідношення свідомості і тіла, таким чином, 
виявиться псевдопроблемой: існують тільки ті об'єкти, які визнаються працюють науковими 
теоріями.  
Функціоналізм Мізки в бочці, один з класичних уявних експериментів, що обговорюються в 
сучасній філософії свідомості. Функціоналізм - це теорія, згідно з якою мати ментальне стан 
означає бути в деякому функціональному стані. Функціональний стан фіксується завдяки 
сукупності каузальних відносин, тому якщо система знаходиться в деякому функціональному 
стані, це означає, що вона визначається сукупністю причин «на вході» і наслідків «на виході». 
Відповідно, якщо мова йде про свідомість, то його функціональний стан визначається 
сенсорними даними та результуючим поведінкою. Головна теза функціоналізму полягає в тому, 
що одні й ті ж функціональні стани можуть бути реалізовані на принципово різних фізичних 
системах. Подібно до того як, наприклад, годинник може бути аналоговими або цифровими, але 
при цьому виконувати одну й ту ж функцію, функцію свідомості можуть виконувати не тільки 
органічні системи (мозок), але й, наприклад, комп'ютери.  
Аномальний монізм розроблений американським філософом Дональдом Девідсоном в 70-ті 
роки XX століття. Ця теорія припускає, що хоча існує лише один вид реальності - матеріальна і, 
відповідно, лише один вид подій - фізичні (у тому числі події в мозку), існує безліч способів 
описувати та інтерпретувати ці факти. Однією з інтерпретацій і є менталістскій словник, що 
описує поведінку людини в психологічних термінах. 
 
Тема 3. Скептицизм відносно психофізичної проблеми та критика психофізичної проблеми з 
позицій лінгвістичної філософії . 
На сьогоднішній день не існує загальновизнаного рішення психофізичної проблеми. Деякі 
філософи вважають, що це не випадково, оскільки в самому питанні про співвідношення 
свідомості і тіла є помилка. Такі філософи кажуть, що психофізична проблема є 
псевдопроблемой. У рамках аналітичної філософії подібну позицію займають, в основному, 
послідовники Людвіга Вітгенштейна, який вважав, що всі філософські проблеми насправді є 
всього лише лінгвістичними головоломками.  
Критики психофізичної проблеми вказують, що невірно питати, як ментальні та біологічні 
стани співвідносяться один з одним. Потрібно просто визнати, що люди можуть описуватися 
різними способами - наприклад, в рамках ментального (психологічного) або біологічного 
словників. Псевдопроблеми виникають, коли ми намагаємося описати один словник в термінах 
іншого, або коли ментальний словник використовується в невірному контексті. Щось подібне 
відбувається, наприклад, коли хтось намагається шукати ментальні стану в мозку. Мозок - це 
просто невірний контекст для використання менталістского словника, тому пошук ментальних 
станів у мозку є категоріальної помилкою. Подібної точки зору на психофізичну проблему 
дотримуються багато представників логічного біхевіоризму (наприклад, Гілберт Райл), а також 
функціоналізму (Хіларі Патнем).  
Скептицизм відносно психофізичної проблеми. Інші мислителі вважають, що хоча проблема 
співвідношення тіла і свідомості сформульована коректно, ми принципово не здатні дати на неї 
задовільну відповідь. Наприклад, Колін Макгінн вважає, що питання про природу свідомості 
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взагалі лежить за межами наших когнітивних здібностей. Кожен біологічний вид має певні 
обмеження. Наприклад, собаки не в змозі довести теорему Піфагора. Точно також люди не в 
змозі створити задовільною теорії свідомості. Якщо так думати, то собаки взагалі доводити не 
можуть, а люди можуть. Значить ми можемо довести все що вивчаємо. Інший філософ, Томас 
Нагель, вважає, що подібний скептицизм Макгінна занадто радикальний. Справа не в 
обмеженості нашої біологічної природи, а в тому, що свідомість не можна досліджувати 
стандартними науковими методами. Наука намагається побудувати повністю об'єктивну 
картину дійсності, усунувши всі конкретні суб'єктивні «точки зору» на світ. Тому свідомість 
принципово вислизає з поля зору вчених. Більше того, коли ми вивчаємо свідомість, то 
дослідник сам є частиною предмета свого вивчення. Свідомість, таким чином, є умова 
можливості науки і не може бути її предметом. Доводячи подібну точку зору, Нагель 
запропонував задатися питанням про те, що значить бути летючої мишкою: на що схожий 
суб'єктивний досвід істоти, що орієнтується в просторі за допомогою радара? Відповісти на це 
питання наука не може, і точно також вона не здатна зрозуміти природу «звичайного» людської 
свідомості. Стаття Нагель «На що схоже бути летючої миші?» Стала предметом великої 
полеміки в сучасній філософії. Щоб оцінити якість яйця, не обов'язково бути куркою. 
 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІ.  
Натуралізм в філософії свідомості та в науці. 
Науковий натуралізм у філософії свідомості стикається з фундаментальною проблемою: 
свідомість має певні властивості, які, принаймні, на перший погляд, неможливо пояснити в 
фізичних термінах. Натуралізм, таким чином, повинен пояснити, яким чином ці властивості 
можливі. Цей проект часто називають «натуралізації свідомості». На його шляху стоять дві 
головні проблеми - це інтенціональність і так звана qualia 
 
Тема 4. Інтенціональність в філософії свідомості. 
Інтенціональність визначається як спрямованість ментальних станів (наших думок, бажань і т. 
п.) на деякий об'єкт у зовнішньому світі. Наявність у ментальних станів такої властивості 
означає, що вони мають деякий зміст та семантичні референти, а значить їм можна приписувати 
істинність або хибність. Коли ми намагаємося редукувати ці стани до фізичної реальності, 
виникає наступна проблема: фізична реальність не може бути істинною або помилковою, вона 
просто є. Можливість приписувати значення істинності ментальним станам означає, що вони 
спрямовані на деякі факти. Наприклад, думка про те, що Геродот був істориком, вказує на 
Геродота і на той факт, що він був істориком. Але як здійснюється таке відношення між 
думкою і фактом? Адже в мозку існують тільки електрохімічні процеси, які нічим не нагадують 
про Геродота. 
 
Тема 5. Кваліметричній підхід в філософії свідомості. 
Кваліа - це деяке якісне суб'єктивне переживання, які ми відчуваємо. Різні ментальні стану 
суб'єктивно по-різному переживаються різними людьми. Наприклад, деяким людям 
подобається смак ментолове морозива, у той час як іншим - ні. Як можна пояснити це різниця в 
термінах природних наук? Як взагалі можна зафіксувати те, яким нам представляється смак 
морозива?  
Різницю можна пояснити "ставленням" до складових продукту, в даному випадку ментолове 
морозива, то є смак буде залежати від того, як асоціюється продукт з явищами і предметами, що 
відбулися раніше і на рівні гіпнозу: якщо переконувати себе що морозиво смачне, воно буде 
дуже смачне.  
 
Тема 6. Нейробіологія та філософія свідомості 
Оскільки люди мають тіла, вони є частиною фізичної і біологічної реальності. У цьому статусі 
вони є предметом вивчення природничих наук. І так як ментальні процеси не є незалежними від 
тіла, то опису людини в природних науках безпосередньо впливають на філософію свідомості. 
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Точно також філософія свідомості створює концептуальні схеми для деяких молодих наук. 
Існує кілька наукових дисциплін, які релевантні філософії свідомості. Вони включають в себе 
біологію, інформатику, когнітивну науку, кібернетику, лінгвістику і психологію. Об'єктом 
вивчення нейробіології як розділу біології є фізичні процеси, які розглядаються в якості підстав 
ментальної діяльності та поведінки. Прогрес біології у вивченні і поясненні ментальних 
феноменів зафіксований, зокрема, у відсутності емпіричних спростувань її фундаментальної 
передумови: «зміни в ментальних станів суб'єкта неможливе без змін у станах його мозку». У 
рамках нейробіології існує велика кількість розділів, які вивчають відносини між ментальними і 
фізичними станами та процесами. Сенсорна нейрофізіологія вивчає відносини між процесом 
сприйняття та подразнення. Когнітивна нейронаука вивчає кореляції між ментальними і 
нейронними процесами. Нейрофізіологія описує завісімімость ментальних здібностей від 
анатомічних відділів мозку. Нарешті, еволюційна біологія вивчає генезис людської нервової 
системи, і, в тій мірі, наскільки вона є підставою свідомості, також описує онтогенетичний і 
філогенетичне розвиток ментальних феноменів, починаючи з їх самих примітивних стадій. 
Методологічні знахідки нейронауки, зокрема введення високотехнологічних процедур 
створення нейронних карт, штовхають вчених на розробку все більш амбітних дослідницьких 
програм. Однією з них є максимально повний опис нейронних процесів, які корелювали б з 
ментальними функціями. Проте багато нейробіологи, в тому числі співавтор Карла Поппера 
Джон Екклз, заперечують можливість «редукції» ментальних феноменів до процесів в 
центральній нервовій системі. Навіть якщо ця редукція і буде здійснена, проблема даності 
особистого, суб'єктивного світу людини сторонньому досліднику поки навіть теоретично не має 
рішення. 
 
Тема 7. Інформатика та філософія свідомості 
Інформатика вивчає автоматизовану обробку інформації за допомогою комп'ютерів. З тих пір, 
як останні існують, програмісти здатні створювати такі програми, які дозволяють комп'ютерам 
виконувати завдання, для вирішення яких біологічним істотам треба було б наявність 
розумного свідомості. Найпростіший приклад - це виконання арифметичних операцій. Однак 
очевидно, що множачи числа, комп'ютери не використовують свідомості. Чи може у них одного 
разу з'явитися щось, що ми могли б назвати свідомістю? Це питання винесено сьогодні у 
заголовок численних філософських дебатів, пов'язаних з дослідженнями в галузі штучного 
інтелекту. Джон Серліо запропонував розрізняти «слабкий» і «сильний» штучний інтелект. 
Головна мета «слабкої» полягає в побудові успішної моделі моделювання ментальних станів, 
яка не припускає наділення комп'ютерів справжнім свідомістю. Мета «сильного» штучного 
інтелекту, навпаки, полягає в побудові комп'ютерної системи, яка була б настільки ж свідомою, 
як і людина. Остання програма сходить до ідей британського математика Алана Тьюрінга. 
Відповідаючи на питання про те, чи можуть машини мислити, він сформулював знаменитий 
тест Тьюринга. Тьюринг вважав, що ми можемо говорити про те, що комп'ютер «мислить», 
якщо не можемо відрізнити відповіді комп'ютера, отримані в ході анонімного діалогу через 
комп'ютерний термінал, від відповідей людей. Істотним тут є те, що погляди Тьюрінга на 
природу розуму були біхевіорістскімі - розумна та система, яка веде себе як розумна. Критика 
тесту Тьюрінга досить велика. Одним з найбільш відомих аргументів проти нього є уявний 
експеримент «Китайська кімната», запропонований Джоном Серліо. Питання про те, чи можуть 
комп'ютери відчувати (мати qualia) також залишається відкритим. Деякі вчені вважають, що 
дослідження в галузі штучного інтелекту можуть істотно наблизити нас до вирішення 
психофізичної проблеми. Вони переконані, що відносини між свідомістю і мозком можуть бути 
описані за моделлю відносин між програмним забезпеченням (software) і апаратною частиною 
комп'ютера (hardware). 
 
Тема 8. Психологія та філософія свідомості 
Психологія безпосередньо вивчає ментальні стану. Вона використовує емпіричні методи для 
дослідження ментальних станів (задоволення, страху і т. п.) Психологія намагається знайти 
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закони, які пов'язують ці ментальні стани між собою, а також із зовнішнім фізичним світом. 
При цьому психологія не говорить нічого про природу, що вивчаються нею явищ, тому її 
закони сумісні з усіма рішеннями психофізичної проблеми. 
 
 
ЗМІСТОВИЙ МОДУЛЬ ІІI.  
Значення філософії свідомості в аналітичній філософії та за її межами. 
Існує безліч проблем, які порушуються у зв'язку з нашими відповідями на питання про те, що 
таке свідомість. Типові приклади - це природа смерті і можливість безсмертя, природа емоцій, 
сприйняття і пам'яті. Що таке особистість і в чому полягає її ідентичність та унікальність - ось 
ще одна з таких проблем. Але особливою популярністю в сучасній філософії користуються 
теми свободи волі і поняття «самості». 
 
Тема 9. Проблема свободи волі в філософії свідомості. 
У контексті філософії свідомості питання про існування свободи волі набуває нового значення. 
У першу чергу це стосується детерміністичних намисто й матеріалістів, які вважають, що 
свідомість є частиною фізичної реальності. Відповідно до цієї позиції, світ (і свідомість як його 
частина) повністю підкоряється законам природничих наук. Ментальні стану і, отже, воля, є, в 
кінцевому рахунку, деякими фізичними станами, організованими відповідно до наукових 
законами. У такому разі поведінка людини повністю визначені законами фізики. Отже, людина 
не може бути вільним. Ця аргументація відкидається частиною детерміністов. Вони переконані, 
що на питання про те, є ми вільними, можна відповідати лише після того, як ми точно 
визначимо зміст поняття «свобода». Протилежністю «свободи» є не «причинність», але 
«примус». Тому не варто ототожнювати волю з індетермінізм. Дія є вільним у тому випадку, 
якщо агент міг вчинити інакше, якби прийняв інше рішення. У цьому сенсі людина може бути 
вільним навіть у тому випадку, якщо теза детермінізму є істинним. Подібну позицію в історії 
філософії займав Давид Юм. Сьогодні така точка зору відстоюється, наприклад, Деніелом 
Деннетом. З іншого боку, багато філософів вважають, що теза про сумісність детермінізму і 
свободи є помилковим, оскільки люди вільні у деякому більш сильному сенсі. Такі філософи 
переконані, що світ не може повністю підкорятися фізичним законам (принаймні їм не може 
підкорятися нашу свідомість) і, таким чином, потенційно ми можемо бути вільним. 
Найвідомішим мислителем, який поділяв таку точку зору, був Іммануїл Кант. Його критики 
вказували на те, що він використовує некоректне поняття свободи. Вони міркували таким 
чином. Якщо наша воля не детермінована нічим, то ми хочемо того, чого ми хочемо, в силу 
чистій випадковості. А якщо наші бажання випадкові, ми не є вільними. Так що якщо наша воля 
нічим не детермінована, ми не вільні. 
 
Тема 10. Самість або «Я» в філософії свідомості. 
Філософія свідомості також має важливі наслідки для поняття «самості». Якщо під «самості» 
або «Я» ми розуміємо щось істотне, невіддільне від даного суб'єкта, то багато сучасних 
філософи будуть стверджувати, що подібної речі не існує. Ідея самості як невідчужуваною 
унікальної сутності бере свій початок від християнської ідеї безсмертної душі. Оскільки 
більшість сучасних філософів свідомості є фізікалістамі, ця ідея є неприйнятною для них. 
Величезний вплив на критику концепції «самості» надав Юнг, перший послідовний скептик у 
філософії свідомості. У цьому контексті деякі філософи і стверджують, що ми повинні 
відмовитися від ідеї самості. Вони часто говорять про «Я» як про ілюзії, що знаходить 
несподівані паралелі в деяких східних релігійних традиціях, зокрема, в буддизмі. Проте частіше 
зустрічається позиція, згідно з якою ми повинні переформулювати поняття самості, 
відмовившись від уявлення про її невідчужуваності і самототожності. Швидше, самість являє 
собою щось постійно змінюється в часі і сконструйованим нашою мовою і культурою. Подібної 
позиції сьогодні дотримується Деннет. 
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Тема 11. Філософія свідомості в феноменології і екзистенціалізмі 
Основний внесок у сучасну філософію свідомості внесла традиція аналітичної філософії, 
поширеною, головним чином, в англомовних країнах. Однак філософія свідомості розроблялася 
також у рамках інших напрямків у філософії. Їх характерною особливістю була відмова від 
психофізичної проблеми як головного напряму дослідження. Більшість з цих традицій, таких як 
феноменологія або екзистенціалізм, припускали безпосередній аналіз свідомості так, як воно 
дане нам у досвіді. На відміну від аналітичної філософії свідомості ці традиції, як правило, не 
приділяли великої уваги науковим методам дослідження і логічному аналізу мови. У своїй 
роботі «Феноменологія духу» Гегель виділяє три типи духу: суб'єктивний дух чи свідомість 
людини, об'єктивний дух, то є дух суспільства і держави, а також абсолютна ідея як сукупність 
всіх понять. У XX столітті складається дві головні школи, які є своєрідною відповіддю Гегелем. 
Це феноменологія і екзистенціалізм. Засновник феноменології, Едмунд Гуссерль вважав, що 
будь-яка наука повинна починатися з вивчення структури досвіду людської свідомості. 
Екзистенціалізм, одним з головних представників якого був французький філософ Жан-Поль 
Сартр акцентував увагу на унікальних переживаннях, в які занурена людська особистість і на 
те, як свідомість оперує з цими переживаннями. В останні десятиліття з'являються теорії, які 
постулює необхідність конвергенції всіх основних традицій вивчення філософії свідомості. 
 

 
 

4. Структура навчальної дисципліни 
Назви тем Кількість годин 

Денна форма Заочна форма 
Усього  у тому числі Усього  у тому числі 

л п/с лаб ср  л п/с лаб ср 
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 

Змістовий модуль 1. Психофізична проблема як змістовний центр філософії свідомості. 
Тема 1. Дуалізм як 
інтеракціонізм та 
інші види дуалізму 
в філософії 
свідомості   

9 4   5 9 1   8 

Тема 2. Монізм як 
логічний 
біхевіоризм, теорія 
тотожності, 
елімінатівний 
матеріалізм, 
функціоналізм, 
аномальний монізм 
в філософії 
свідомості 

9 4   5 9 1   8 

Тема 3. 
Скептицизм 
відносно 
психофізичної 
проблеми та 
критика 
психофізичної 
проблеми з позицій 
лінгвістичної 
філософії 

9 4   5 9 1   8 
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Разом за змістовим 
модулем 1 

27 12   15 27 3   24 

Змістовий модуль 2.  
Тема 4.  
Інтенціональність в 
філософії 
свідомості   

8 4   4 9 1   8 

Тема  5.   
Кваліметричній 
підхід в філософії 
свідомості 

9 4   5 9 1   8 

Тема 6. 
Нейробіологія та 
філософія 
свідомості 

9 4   5 8,5 0,5   4 

Тема 7. 
Інформатика та 
філософія 
свідомості. 

9 4   5 8,5 0,5   4 

Тема 8. Психологія 
та філософія 
свідомості 

7 2   5 9 1   8 

Разом за змістовим 
модулем 2 

40 18   24 40 4   36 

Змістовий модуль 3. 
Тема 9. Проблема 
свободи волі в 
філософії 
свідомості. 

9 2   5 9 1   8 

Тема 10. Самість 
або Я в філософії 
свідомості 

7 2   5 7 1   6 

Тема11. Філософія 
свідомості в 
феноменології і 
екзистенціалізмі 

7 2   5 7 1   6 

Разом за змістовим 
модулем 3 

23 6   15 23 3   20 

Усього годин 90 36   54 90 10   80 
* – за наявності 

5. Теми семінарських занять 
  Семінарські заняття на передбачені навчальним планом                                                                                                            

6. Теми практичних  занять 
            Практичні заняття на передбачені навчальним планом                                                                                                  

7. Теми лабораторних  занять 
Лабораторні заняття на передбачені навчальним планом. 

 
8. Самостійна  робота 

№ 
з/п 

Назва теми Кількість 
годин 

1 Тема 1. Дуалізм як інтеракціонізм та інші види дуалізму в 
філософії свідомості   

5/8 
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2 Тема 2.. Монізм як логічний біхевіоризм, теорія тотожності, 
елімінатівний матеріалізм, функціоналізм, аномальний монізм в 

філософії свідомості. 

5/8 

3 Тема 3. Скептицизм відносно психофізичної проблеми та критика 
психофізичної проблеми з позицій лінгвістичної філософії. 

5/8 

4 Тема 4 Інтенціональність в філософії свідомості 4/8 
5 Тема  5.Кваліметричній підхід в філософії свідомості. 4/8 
6 Тема 6. Нейробіологія та філософія свідомості. 5/4 
7 Тема 7. Інформатика та філософія свідомості 5/4 
8 Тема 8. Психологія та філософія свідомості. 5/8 
9 Тема 9. Проблема свободи волі в філософії свідомості.. 5/8 

10 Тема 10. Самість або Я в філософії свідомості 5/6 
11 Тема 11. Філософія свідомості в феноменології і екзистенціалізмі. 5/6 
 Разом 54/80 

До самостійної роботи відноситься: 
[1] – підготовка до лекцій, практичних, семінарських, лабораторних занять; 
[2] – написання рефератів, ессе; 
[3] -  

9. Індивідуальне навчально-дослідне завдання 
Індивідуальне навчально-дослідне завдання на передбачено навчальним планом. 

 
10. Методи навчання 

                                                                Під методами навчання розуміють способи навчальної 
роботи викладача та організації навчально-пізнавальної діяльності студентів з метою вирішення 
різноманітних дидактичних завдань, спрямованих на оволодіння матеріалом, який потрібно 
засвоїти. 
Для організації навчально-пізнавальної діяльності студентів, спрямованих на оволодіння 
матеріалом, який потрібно засвоїти, будуть застосовані такі методи здійснення навчально-
пізнавальної діяльності, як словесно-інформаційні, проблемні, частково-пошукові, лекція, 
пояснення, робота з книгою та матеріалами з Інтернету. В якості методів контролю та 
самоконтролю за ефективністю навчально-пізнавальної діяльності пропонується 
використовувати усне опитування, письмові роботи, контрольні, тестування самоперевірка, 
заліки, співбесіди, захист тез, викладених в рефераті. 

Структура і порядок вивчення дисципліни побудовані з урахуванням кваліфікаційних вимог, 
що пред'являються до спеціалісту в галузі культурології і філософії. Виклад матеріалу ведеться 
проблемним методом. Активізація пізнавальної діяльності студентів здійснюється шляхом 
педагогічного моніторингу (діагностики) засвоєння дисципліни за допомогою поточного (за 
темами) контролю, а також виконання однієї контрольної роботи. Основними видами 
навчальних занять з дисципліни є лекції, контрольна робота, самостійна робота студентів. 
Відповідно до цього використовуються такі методи: 
    1. Організації та здійснення навчально-пізнавальної діяльності: словесно-інформаційні, 
наочно-еврістичні, практично-репродуктивні, проблемні, частково-пошукові, дедуктивні, 
індуктивні; лекція, пояснення, робота з книгою. 
    2. Стимулювання навчально-пізнавальної діяльності: наукові дискусії, написання есе, статті;  
робота зі словником. 
     3. Контролю та самоконтролю за ефективністю навчально-пізнавальної діяльності: усне 
опитування, письмові роботи, контрольні, тестування самоперевірка, співбесіди. 

1. Використання комп’ютерної техніки, робота в Інтернет. 
2. Використання аудіовізуальних засобів навчання. 

До методів викладання курсу Філософія свідомості залучені бесіда, дискусія, “круглі столи” та 
інші, що передбачають вільний обмін думками між викладачем і студентами. Як правило, 
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дискусія спрямована і на формування переконань, які сприяють засвоєнню студентами не лише 
інформації, але і засобів самовиявлення.  

                                         
11. Методи контролю 

Якість вивчення учбового матеріалу контролюється перевіркою відповідей студентів на вузлові 
питання тем, а також написанням самостійної і контрольної роботи, оцінкою за реферат, 
поточним тестуванням, підсумковим тестом, співбесідами, заліками.    
Вивчення дисципліни завершується теоретичним заліком. 

Послідовність вивчення учбового матеріалу контролюється перевіркою відповідей студентів 
на вузлові питання тем, які винесені на аудиторні заняття, а також написанням контрольної 
роботи та есе. 

До методів оцінювання відносять: оцінку за реферат, самостійну  письмову роботу,  поточне 
тестування,  підсумковий тест, самоперевірку. 
 

12. Питання для підсумкового контролю 
1 Співвідношення свідомості і фізичної реальності в філософії свідомості.  
2 Психофізична проблема в філософії свідомості. 
3 Дуалізм Декарта,як засновника новоєвропейської філософії. 
4 Три історичні різновиди монізму: ідеалістична, матеріалістична і «нейтральна». 
5 Інтеракціоністична концепція каузальних взаємодій ментальних і фізичним станів. 
6 Можете підтвердити чи спростувати класичний аргумент Декарта,про те,що свідомість 
і тіло не можуть бути ідентичними, оскільки вони мають радикально різні властивості 
7 Теорія психофізичного паралелізму: свідомість і тіло мають різні онтологічні статуси і 
тому не чинять каузальних впливу один на одного, але розвиваються паралельно, і їх 
взаємодія лише уявляється нам (Лейбниць). 
8 Окказіоналізм припускав, що відносини між фізичними та ментальними подіями 
насправді не є каузальних, а є наслідками безпосереднього божественного втручання 
(Мальбранш). 
9 • Епіфеноменалізм: ментальні події не можуть казуально впливати на що-небудь, бо 
вони всього лише інертні субпродукти (епіфеномени) фізичної реальності 
10 Дуалізм властивостей, як емерджентний матеріалізм, де властивості мають 
незалежний онтологічний статус, що залишаються поза фізичною реальністю (Девід 
Чалмерс). 
11 Різні форми монізму в філософії свідомості: логічний біхевіоризм, теорія тотожності, 
елімінативний матеріалізм, функціоналізм, аномальний монізм  
12 Первинна субстанція, яка не є ні фізичної, ні ментальної, що є властивості такої 
нейтральної субстанції(Спіноза, Бертран Рассел).  
13 Логічний біхевіоризм Людвіг Вітгенштейн: треба відмовитися від вивчення 
внутрішнього світу свідомості і сконцентруватися на мові та поведінці.  
14 Теорія тотожності, як реакція на невдачу біхевіоризму: бо деякий ментальний стан 
буквально тотожний певному стану мозку. 
15 Елімінативний матеріалізм як найбільш радикальна форма фізикалізму: всі ментальні 
стану - це об'єкти, які постулюється помилкової емпіричної теорією, так званою 
народною психологією (концепція флогістона). 
16 Функціоналізм - мати ментальний стан означає бути в деякому функціональному 
стані: пастка класичного уявного експеримента «Мізки в бочці». 
17 Аномальний монізм припускає, що хоча існує лише один вид подій – фізичні - існує 
безліч способів описувати ці факти як, наприклад, описання поведінки людини в 
психологічних термінах (Дональдом Девідсоном). 
18 Скептицизм відносно психофізичної проблеми та її критика в лінгвістичній філософії. 
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19 Провести критичний аналіз скептичної концепції Колін Макгінна, відповідно до якої, 
питання про природу свідомості взагалі лежить за межами наших когнітивних 
здібностей. 
20 Свідомість є умова можливості науки і не може бути її предметом, бо на що схожий 
суб'єктивний досвід істоти, яка орієнтується в просторі за допомогою радара?.Провести 
критичний аналіз статті Нагеля «На що схоже бути летючою мишею?» 
21 Натуралізм в філософії свідомості та в науці. 
22 Свідомість має властивості, які, неможливо пояснити в фізичних термінах. Чи може 
натуралізм пояснити, яким чином ці властивості можливі. (Чи можливий проект 
«натуралізації свідомості»?). 
23 Інтенціональність як спрямованість ментальних станів (наших думок, бажань і т. п.) 
на деякий об'єкт у зовнішньому світі. 
24 Кваліметричній підхід в філософії свідомості: функції якісного суб'єктивного 
переживання, для розуміння природи свідомості. 
25 Нейробіологія та проблеми філософії свідомості. 
26 Чи згодні з Карлом Поппером і Джоном Екклзом, які заперечують можливість 
«редукції» ментальних феноменів до процесів в центральній нервовій системі. 
27 Інформатика та філософія свідомості. 
28 Чи згодні з Тьюрингом, який вважав, що ми можемо говорити про те, що комп'ютер 
«мислить». 
29 Провести критичний аналіз уявного експеримента «Китайська кімната», 
запропонований Джоном Серліо. 
30 Психологія та філософія свідомості. 
31 Філософія свідомості в аналітичній філософії та за її межами. 
32 Проблема свободи волі в філософії свідомості. 
33 Самість або «Я» в філософії свідомості. 
34 Філософія свідомості в феноменології . 
35 Філософія свідомості в екзистенціалізмі. 

 
13. Розподіл балів, які отримують студенти 

 
Поточне тестування та самостійна робота Сума 

Змістовий модуль 
1 

Змістовий модуль  
2 

Змістовий 
модуль 

3 
100 

Т1 Т2 Т3 Т
4 

Т
5 

Т6 Т7 Т
8 

Т9 Т1
0 

Т11   

6 6 10 6 4 6 4 6 6 10 6 Змістовний 
модуль 70 

Залік 
30 

             
 

 
Шкала оцінювання: національна та ECTS 

Сума балів за всі 
види навчальної 

діяльності 

Оцінка 
ECTS 

Оцінка за національною шкалою 
для екзамену, курсового 
проекту (роботи), практики 

для заліку 

90 – 100 А відмінно    
 

зараховано 
85-89 В добре  75-84 С 
70-74 D задовільно  60-69 Е  
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35-59 FX незадовільно з можливістю 
повторного складання 

не зараховано з 
можливістю 

повторного складання 

0-34 F 
незадовільно з обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

не зараховано з 
обов’язковим 

повторним вивченням 
дисципліни 

 
14. Методичне забезпечення 

  Методологічні ресурси Інтернета та відповідний список тем рефератів: 
1. Порівняльний анализ сучасних концепцій свідомості (по книгі Дж. Приста «Теории 

сознания»). 
2 Концепція свідомості Дж. Серля. Сознание и ИИ (статьи Дж. Серля в: «Аналитическая 

философия: становление и развитие (антология)» + пер. с англ. John Searle The rediscovery 
of the Mind www.friesian.com/searle.htm. Сравнительный анализ с концепцией сознания 
Д.Деннета 

3.Аргумент «китайской кімнати» Дж.Серля: за и проти (Chinese Room Argument ) 
http://members.aol.com/lhauser2/chinabox.html или 
http://www.utm.edu/research/iep/c/chineser.htm) 

4 Концепція свідомості Д.Деннета (пер. с англ. D. Dennet, M.Kinsbourne Time and the Observer). 
Сравнительный анализ с концепцией сознания Дж.Серля. 

5 Концепція свідомості — культурологическая концепция Д. Хофштадтера (по его книге 
«Гедель, Эшер, Бах»; D.R. Hofstadter (1) «Godel, Escher, Bach»; (2) «Brain mind» — пер. с 
англ.). (концепция сознания Деннета//Хофштадтера) 

6.Концепция генезису свідомості (по раб. Джулиана Джейнса «Распад двухпалатного мозга» 
(пер. с англ. — J. Janes The origin of consciousness in the breakdown of the bicameral mind. — 
Boston: Houghton Company, 1976. — 467 p.) 

7 Концепція свідомості Л.Вітгенштейна (ЛФТ + html: лекции З. Сокулер). 
8. Концепція свідомості Э.Гуссерля (феноменология) Основные идеи гуссерлевской 

феноменологии (проработка работ Э. Гуссерля «Логические исследования», «Идеи к чистой 
феноменологии..» и др. + html); Феноменологическая теория познания (по работам 
М. Хайдеггера «Пролегомены к историю понятия времени», Р.Ингардена «Введение в 
феноменологию Э.Гусерля)). 

9 Концепція свідомості В.А Лефевра (см. его книги «Конфликтующие структуры», «Формула 
человека» + книга на англ. (?) «Космический человек»). 

10 Концепція свідомості В.Ф. Турчина: по работе В.Ф. Турчина «Феномен науки: 
кибернетический подход к эволюции». Концепция «метасистемных переходов» 
(http://refal.net/turchin/phenomenon/contents.htm + см. «Кибернетический манифест» 
В.Турчина и К. Джослина (в моей сам/работе №5) + см. также Интернет-проект Principia 
Cybernetica — — http://pespmc1.vub.ac.be/ и http://pcp.lanl.gov/). 

11 Концепція свідомості М. Мамардашвили (статьи М.Мамардашвили из книг «Как я понимаю 
философию», «Необходимость себя»; М.К. Мамардашвили, А.М. Пятигорский «Символ и 
сознание» + см. его сайт http://www.mkm.h1.ru/texts.htm). 

12 Концепція свідомості (субъекта) М. Фуко (по его работам «Слова и вещи», «Археология 
знания», «Герменевтика субъекта (в сб. Социологос)» + см. его сайт 
http://www.athenai.ru/foucault/). 

13. Концепція свідомості У. Селларса (перевод с англ. Wilfrid Sellars Empiricism and the 
philosophy of mind: http://www.ditext.com/sellars/epm.html (вторая часть) + др.: «Is There a 
Synthetic A Priori?» — http://www.ditext.com/sellars/itsa.html == другие статьи) 

http://www.utm.edu/research/iep/c/chineser.htm
http://www.mkm.h1.ru/texts.htm
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14 Концепція свідомості і квантова механіка: физичні и логіко-математичні основи (стаття з e-
журнала "Квантовые компьютеры и вычисления" http://rcd.ru/qc/contents/v99-2_r.html и др.).  

15 Концепції свідомості і виртуальна реальність. (по работам центра віртуалистики 
(http://ich.iph.ras.ru). (по работам Носова Н.А.: Віртуалистика //Электронный журнал 
«Исследовано в России», 20, 1999 г. http://zhurnal.mipt.rssi.ru/articles/1999/020.pdf; 
Віртуальная реальность: філософскі і психологічні проблеми //сб. ст. під. ред. Н.А.Носова. 
http://ich.iph.ras.ru/workscv_w8.html)); ст. «Виртуальная реальность» //Вопросы философии, 
1999 № 10; == С.А. Борчикова «Творческое воображение виртуальной реальности»; 
«Метафизика виртуальности» — http://ich.iph.ras.ru/workscv_w14.html).  

16 Концепція свідомості Р. Рорти (по работам «Философия и зеркало природы» и другим). 
17 Концепція свідомості Х. Патнема (по его книге «Философия сознания» + HTML) 
18 Концепція свідомості У. Матураны (статья «Биология познания в сб. «Язык и интеллект»; 

книга «Древо познания», 2001); №12а. пер. с англ. http://inteco.cl/biology/; 
/biology/nature.htm – H. Maturana) 

19 Концепція свідомості Г. Райла (работа Г. Райла «Понятие сознания» (HTML) + пер. с англ. 
G.Ryle «Dilemmas» + http://lucy.ac.uk/CSACSIA/Vol14/Papers/ryle_1.html) 

20 Концепція свідомості (пізнання) Н. Гудмена (см. его книгу «Способы создания миров – 
www.philosophy.ru + пер. с анл. www.ditext.com/quine/stcn1.html) 

21. Уявлення в структурісвідомості: как пізнавальна здібність (пер. с англ. подборки 
Nigel J.T. Thomas www.calstatela.edu/faculty/nthomas/  + 
http://plato.stanford.edu/ehtries/mental-imagery 

22 Концепція свідомості (пізнання) Канта в інтерпретації М. Хайдеггера (по работам Канта 
«Критика чистого разума» (+ КСС) + М. Хайдеггер Кант и проблема метафизики) 

23.Метафорична свідомість:. роль метафори в пізнавальному процесі (Аристотель («Поэтика» и 
др.), П. Рикер «Живая метафора» //Теория метафоры; сб. «Теория метафоры»; Жоль К.К. 
Мысль, слово, метафора. Киев: Наукова Думка, 1984; сб. «Язык и интеллект». М., Прогресс 
1995). 

 
15. Рекомендована література 

Основна 
1. Васильев В. В. Трудная проблема сознания. — М.: Прогресс-Традиция, 2009. — 272 с.  
 

Додаткова 
1.  Дубровский Д.И. Новое открытие сознания? (По поводу книги Джона Серла "Открывая 

сознание заново") // Вопросы философии, 2003, № 7, С.92-111.  
2. Дубровский Д.И.. Проблема сознания: опыт обзора основных вопросов и теоретических 

трудностей  
3. Деннет, Д. Виды психики: на пути к пониманию сознания. — Перевод с англ. А. 

Веретенникова. Под общ. ред. Л. Б. Макеевой. — М.: Идея-Пресс, 2004. — 184 с.  
4. Патнем, Х. Разум, истина и история. — М.: Праксис, 2002. — 296 с.  
5. Патнем, Х.  Философия сознания. — М.: Дом интеллектуальной книги, 1999. — 240 с. 

ISBN 5-733-  
6. Пенроуз, Р. Тени разума. В поисках науки о сознании. — Москва, 2005.  
7. Прист, С. Теории сознания. — М.: Идея-Пресс, Дом интеллектуальной книги, 2000.  
8. Райл Г. Понятие сознания. — М.: Идея-Пресс, Дом интеллектуальной книги, 1999. — 

408 с.  
9. Серл, Д. Открывая сознание заново. — М.: Идея-Пресс, 2002. — 256 с.  

 
 

http://inteco.cl/biology/
http://www.philosophy.ru/lib/zakl/zakl_2190.html
http://www.philosophy.ru/lib/zakl/zakl_2190.html
http://www.philosophy.ru/lib/sbook/?text=%E4%F3%E1%F0%EE%E2%F1%EA%E8%E9&cat=&autor=on&search=1
http://www.philosophy.ru/lib/sbook/?text=%E4%F3%E1%F0%EE%E2%F1%EA%E8%E9&cat=&autor=on&search=1
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%94%D0%B5%D0%BD%D0%BD%D0%B5%D1%82,_%D0%94%D1%8D%D0%BD%D0%B8%D0%B5%D0%BB
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B5%D0%BC,_%D0%A5%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B8_%D0%A3%D0%B0%D0%B9%D1%82%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BB
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B0%D1%82%D0%BD%D0%B5%D0%BC,_%D0%A5%D0%B8%D0%BB%D0%B0%D1%80%D0%B8_%D0%A3%D0%B0%D0%B9%D1%82%D1%85%D0%BE%D0%BB%D0%BB
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%9F%D0%B5%D0%BD%D1%80%D0%BE%D1%83%D0%B7,_%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%80
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A0%D0%B0%D0%B9%D0%BB,_%D0%93%D0%B8%D0%BB%D0%B1%D0%B5%D1%80%D1%82
http://psylib.org.ua/books/railg01/index.htm
http://ru.wikipedia.org/wiki/%D0%A1%D1%91%D1%80%D0%BB%D1%8C,_%D0%94%D0%B6%D0%BE%D0%BD_%D0%A0%D0%BE%D0%B4%D0%B6%D0%B5%D1%80%D1%81
http://www.ruthenia.ru/logos/number/2001_4/04.htm
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16. Електронні інформаційні ресурси 

 
Адреси електронних бібліотек: 
http://yandex.ru/info/search2.html  
http://www.ukr.net/index.php?dir=topic&id=7 
www.aperlov.narod.ru.  
http://plato.stanford.edu/ 
http://www.i-u.ru/biblio/archive/aver_xrbfilosofy/ 
http://www.philosof.onu.edu.ua/index.php?module=pagemaster&PAGE_user_op=view_page&PAGE
_id=19&MMN_phttp://www.onu.edu.ua/ru/bbs/index.htmlosition=22:22 
http://socismr.com/ 
Агентство PR-Effect 
http://www.pr-effect.ru 
Агентство Pro-Vision Communications 
http://www.pvc.ru/ 
Інститут Геллапа по дослідженню громадської думки 
 http://www.gallup.com/ 
Світ Медіа XXI 
http://www.npi.ru/mirmedia/ 
Радник 
http://www.sovetnik.ru/ 
Середа 
http://www.internews.ru/sreda 
http://www.medialaw.ru/ 
Повідомлення - журнал для PR-фахівців 
http://www.soob.ru/ 
Connect! 
http://www.connect.ru/ 
http://www.mediaeducation.boom.ru 
http://mediareview.by.ru/mediaeng.htm 
http://www.medialiteracy.boom.ru 
http://www.mediaeducation.ru/publ/fedorov.shtml 
Публічна інтернет-бібліотека (база даних ЗМІ): 
http://www.public.ru/1.asp 
 

http://yandex.ru/info/search2.html
http://www.aperlov.narod.ru/
http://www.npi.ru/mirmedia/
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